海潮

文艺

2025年10月13日 星期一 值班总编:董佩军 一版编辑:李 伟 视觉/版式:虞君明 审 读:胡洁松 二版编辑:庄列毅 版式设计:姚洁琼

02



海上古城的烟火气

□应红板

定海古城,虽然经年熏染在悠扬的浪声里,却有着厚重的历史文化底蕴。这里曾经是海上丝绸之路的重要站点,见证了商贾云集的繁华景象。

如今,岁月流转,但定海古城的风貌宛如从前,尤其是东大街和西大街,更是古城文化精髓的集中展现。东大街那错落有致的房屋,以木结构为主,青砖黛瓦,飞檐翘角,透露出一种古朴典雅的气息。景象。走海话铺林立,阳示着古城的繁荣景象。走步打磨得溜光圆滑,心中不禁涌起一股对人文历史的敬畏之情。

走进古城的文房四宝园,一股浓郁的传统文化气息扑面而来。文房四宝,即笔、墨、纸、砚,是中国传统文化中不可或缺的书写工具,也是中华文明的重要载体。园中,精美的笔架、墨池、纸笺和砚台错落有致地陈列着,每一件帮透感。我驻足观赏,仿佛能看到古时文人墨客挥毫泼墨、吟诗作对和朗朗诵读。这一刻,我仿佛穿越了时空,与古人进行了一场跨越千年的文化对话。

沿着古城的街道漫步,各种小吃摊、茶馆、杂货铺应有尽有,耳边不时传来了阵阵吆喝声和欢笑声,鼻尖萦绕着各种美食的香气,使人忍不住停下脚步,品尝一些舟山海岛地道的小吃,海鲜面、炸虾球、烤鱿鱼等。这些美食不仅味道鲜美,而且充满了海岛的特色和风情。

穿过人民中路,与西大街相衔接,便是中大街了。与东大街相比,中大街更具文化韵味。沿途除了排列着一些特色小吃店,传统手工艺饰品店外,还有渔民画专卖店、船模展览馆、书吧、书画装裱店等。在一家刺绣店前,我被一幅精美的刺绣店在一家刺绣店前,我被一幅精美的刺绣形。

致。我不禁感叹,这哪里仅仅是一幅刺绣,简直就是海岛渔村栩栩如生的真实场景。

在古城的海洋文化中,渔歌和渔民画是两大亮点。渔歌是古城渔民在劳动中创作的民间歌谣,它们以优美的旋律和质朴的歌词表达了渔民对大海的热爱和对生活的向往。而渔民画则是古城渔民用画笔描绘的海洋生活场景,它们色彩鲜艳,构图粗犷,充满了海岛的特色和风情,展示了古城海洋文化的丰富内涵和独特魅力,人佐在

定海古城的东大街、中大街和西大街 不仅是商业繁华的象征,更意味着文化传 承。据史料记载,早在明清时期,这几条街 道就已经是定海的经济文化中心,这里汇 聚了众多的商贾、文人和手工艺人,交流 思想、传授技艺、繁衍生息,共同创造了海 上古城辉煌的历史文化。

在中大街和西大街的"T"形交叉口,相对而设有三家商铺,分别是售卖糕点零食,烟酒百货和文具纸张的,是定海古城知名度很高的"三角店"。再朝前走去,街道两侧是一些古朴老旧的民居,两层的木结树。整条方而规则,午后的斜阳每每从锯锯齿齿的檐瓦中照射下来,似乎影中。暗明的傍晚,经常有老人和妇女端一把藤朝台往衣,或挥着从菜场上购买来的蔬菜,使古街的每一缕微风,都逸动着惬意的慢生活气息。

我上小学的时候,父亲在市粮食局工 作,我就住在位于中大街中段的家属宿舍 院里。那时候舟山海岛还没有普及燃气, 家家户户的生活几乎都依靠一个煤球炉 子。每天早上,大家生煤炉的时候,整条街 上烟雾缭绕,过往行人几乎都会低头而走,以免被呛鼻。而此时我喜欢倚着家属院那扇圆形的拱门向外张望,透过烟雾凝视这条古色古香的老街:狭长的石板路,高高的封火墙,还有一扇扇暗红的木格门,似乎都在述说着这条古街悠长的历史。街道两边陈旧的默结构楼房,由于年久失修,呈现一片黑黝黝的着色,灰暗而沉重。我居住的楼里,贝至都会传来杉木地板,但是每迈出一步,几乎都会传来移大地板,但是每迈出一步,几乎都会传来。"嘎吱嘎吱"的声音,让我担心再多踩几脚都会使整个楼板都坍塌下去。

参加工作后,我离开定海很多年,记忆中的那条老街,总是影影绰绰,带给我无穷的怀想和回味。随着时间的推移和沉淀,它似乎也显得有些迟暮了。为了保护历史文化遗产,前些年政府将原先老旧的中大街和过载的模样恢复了在鸦片战争期间被损毁的中大街牌坊,使定海古街既保持了历史文化名城的特色,又融入了现代文明的气息。

修葺后, 定海古城的这条大街依然保持 着木结构楼房的古朴风貌,每一幢房子的建 筑结构,都没有改变原本的模样,各家各户, 商铺茶肆,更加古色古香,整洁有序,成为了 舟山群岛古城文化的一块新招牌。和一些著 名古镇的街巷相似,这条全长八百米左右的 古街,街道两旁保留有老字号糕饼店、书画 装裱、古玩市场、城市书吧、咖啡茶室等,而 琳琅满目的具有海岛特色的手工小饰品,更 是吸引着一拨拨游客的目光。白天,络绎不 绝的人们在这里游玩购物;晚上,众多的青 年男女们更是聚集于此,或是情侣喁喁细 语,或是三五好友闲坐茶室、酒吧畅聊,在繁 忙的城市中, 寻求一抹慢生活的韵味。也许 逛一逛老街成为了现代人的一种新时尚,那 种古朴的优雅和舍弃不下的怀旧情结,使这 条略带沧桑的石板路老街,沉浸在了无法言



港畔舢影岁月悠悠

.....

□翁盈昌

"阿哥哎,舢舨快摇来噢!阿拉老婆快要生了,肚子痛得不得了啦!"每当夜色浓稠,尤其天快亮的辰光,沈家门港的晨雾里,总飘着鲁家峙居民焦急的喊话。那声音裹着海风的咸湿,掠过粼粼水波,成了老港畔最揪心也最寻常的晨曲。

为了接住这份深夜里的期盼,摇小舢舨的船老大们从不敢睡死。只要喊声落进耳里,一骨碌爬起来就去解缆绳,橹桨一摆,小小的舢舨便破开夜色,往对岸赶。船上载过捂着肚子呻吟的产妇,载过攥着药方急着求医的老人,载过提着菜篮赶早办海酒的乡亲,也载过揣着鱼汛消息的的民—每一趟摇晃的航程,都系着鲁家峙人的生计与安危。

没有自家小船的人家,进出这悬水小岛只能租船,"摆渡船"便这样应运而生。最初的摆渡船,是清一色的木质小舢舨,五六米长、两米来宽,载重量不过一二吨,没有风帆,没有桅杆,船底是扁平的浅型,能贴着港底的泥涂。船头的模样也随性,有方头的敦实,有圆头的灵巧,有尖头的轻快,还有船首呈倒"八"字的,像把小剪刀,能悄悄箅开波浪。这条沈家门到鲁家峙的航线,便是当时两地人唯一的"公共交通线",舢

版摇过的波痕,织就了小岛与大岛的牵连。 在沈家门港摇橹,光有蛮力可不行,还 得懂潮水的脾气。港里的潮水24小时不歇 地变,顺风顺水时,橹桨轻轻一推,舢舨就 像顺着绸带滑走;可要是遇上逆风斗水,胳 阴摇得发酸,船也只在原地打转转。尤其初 二、十六涨大潮时,连航线都得绕着走——

膊摇得发酸, 船也只在原地打转转。尤其初二、十六涨大潮时, 连航线都得绕着走—— 先贴着港边往上摇一段, 等潮水稍缓, 再斜 料地切过去, 这样才能省些力气。千把米的 距离, 顺流时几分钟就到, 遇上涨潮, 就得 再多摇三五分钟, 那橹桨摆过的弧度里, 全 是船老大的门道。

老李就是这摆渡人里的一个。19岁那年,他初中肄业,就攥起了"倒笃彬树",一天天在风里来、雨里去。沈家门港的晨雾见过他的身影,暮色里的浪花听过他的吆喝,一渡又一渡,把客人稳稳送到对岸。

做这行,要想多挣点,既得勤快,还得灵活——天不亮就出工,月亮升得老高才收船,饭常是家属送到码头,蹲在船板上扒几口就算应付。风餐露宿是常事,忍饥挨饿也不稀奇,更怕的是遇上危险。有天夜里下着毛毛细雨,为了避让迎面冲来的大船,老李猛地一扳橹,小舢舨"咚"地撞在大船的锚缆上,跟着潮水就往一边倾斜。"扑通"一声,他被甩出了船外,偏偏又不会游泳,只能下意识死死拽住橹带。万幸船上的乘客手快,七手八脚把他拉进船舱,才算有惊无险,捡回一条命。。

也不是没有热闹的时候。上个世纪六十年代,当地驻军在鲁家峙岛放映越剧电影《梁山伯与祝英台》,消息一传开,想过港看电影的人挤破了头。"师傅,依摇快一点!不然阿拉就要错过了——这电影难得看一回啊!"乘客们在船上急得直跺脚,老李和其他船老大们便铆足了劲摇橹,汗水顺着脸颊

往下淌,后背的衣裳湿得能拧出水,连喘口气的工夫都没有。可看着乘客们眼里闪着光的模样,听着他们嘴里念叨着"梁山伯""祝英台",再累也觉得值,心里头暖暖的。

那时的摆渡人,连吃饭都拴在船上。没有电灯的年月,鲁家峙的道头上还得点"天灯"——其实就是盏泥螺灯(所谓泥螺灯就足防风的煤油灯)。天灯一亮,就意味着夜筋灰的块油灯)。天灯一亮,就意味着夜黄的灯光映在水面上,像一颗跳动的星,指引着晚归人的路。

后来,坐摆渡船的人越来越多,原先只能载8人的小舢舨渐渐不够用了。1959年,渡轮公司添了6艘木质摆渡船,每艘能载20多人,才算勉强应付。可到了乌贼丰收季,几百名与在秦国过港剖乌贼鲞,清晨又有,几百名青年去晒鱼鲞,小小的渡船还是挤得满满当当。1960年,公司索性新造了一艘大渡轮,能载120多人,船身是木质的,模样像木匠用的木斗,阔头阔脑的,稳当得很。

日子一天天过,港畔的变化也越来越大。公交车、私家车多了,跨海大桥也架了起来,海底隧道也通了,坐渡轮的人渐渐少了。曾经穿梭不息的舢舨,慢慢淡出了人们的视野。2014年7月27日傍晚6时,一艘白色的"沈渡3号"缓缓靠上码头,这是沈家门到鲁家峙渡轮的末班航次。当缆绳系紧的那一刻,这条跑了几十年的航线,终于停了下来。

从此,沈家门港的晨雾里,再也听不到 "阿哥哎,舢舨快摇来噢"的喊声。就像古 诗里说的"旧迹已随流水去,空留渔火照 寒江",那些摇着橹桨的岁月,那些载着烟 火的航程,都成了老港人心里最温柔的回 忆,在潮起潮落间,静静沉淀成一段悠悠 的时光。



灯塔

不知几次走在靠海的马路,不知几次望向一旁无边无际的大海,不知几次总有一个眼神在近海上一眨一眨……

记不清从什么时候开始,那时的我爱在 夜晚远眺近海处那个时明时暗的红点,用无 知的心去感受它的神秘;记不清是什么人在 我的耳边告诉我那叫做灯塔,是为了给夜间 航行的船只引领方向用的;记不清为什么原 因我对灯塔有种深深的依恋,看见它心中就 会有股莫名的暖流。

小时候姥姥常爱搂着我的肩、手指着 从灯塔上发出的一闪一闪的红光吓唬我说, 那是老天爷的眼。每个晚上老天爷会用它察 看世上有哪些不听话的孩子。如果他们知 错不改老天爷就会来惩罚他们。如若还是 顽抗到底,老天爷就会把他们从爸爸妈妈身 边带走。

那时的我似懂非懂、将信将疑,远视着那一跳一跳的红光,像极了童话书上妖魔鬼怪生气时圆睁的怒目。在黑漆漆的夜幕笼罩和海浪阵阵的咆哮声中,我胆怯过、我妥协过、我恐惧过。灯塔以它的巍然、以它的严肃、以它的正直让我不得不屈服。

长大了,离开了亲人,离开了家、离开了故 乡、离开了那片生我养我的大海,刚开始却 总是那么地想家、那么地念亲。就算白天的 光明能驱走心中的孤独与畏惧,可夜晚总是 会如期地降临。我总是企盼着周末的到来, 总是求愿一天一天能在我旁无杂念、术业专 攻下过得像湍急的流水,因为我知道自己从 前是个不太好学又不太勤快的孩子——"梅" 字当头的复杂味道只有自己品尝。

还好,学校也在一个海边的城市,从码头那也能望到灯塔。每到思念的洪水又开始泛滥成灾时,我总会在放晚学以后,迅速地跑出校门,沿着街道,一口气跑到渡口。看着眼前的一拨一拨从渡船上上下下、来来回回的黑压压的人潮;望着不宽的江面对岸的排排房屋,只是我根本无法一跃而过,失落的心更加沮丧,轻微的泪水几度欲泛出眼眶,停滞、徘徊——尽管潮流的海水深沉的颜色唱着同样深沉的歌安抚着我,但最后我还是得赶在晚自修的铃响之前赶回学校。

我爱过灯塔下漫漫无边的大海,超越了 地平线的标横、超越了天际的纬度、超越了 时空的界限,但那已经是过去的历史。我只 记得,大海以她波浪式的笑容颠覆过我的认 知、改写过我的理想,曾让我为之倾倒。

多年之后,参加了工作,不知道是不是 老天有意安排还是机缘真的那么巧合,我成 为了一名守塔人,每天都能前不见后见地瞧 着灯塔。朝夕间灯塔的视影无时无刻地在 眼前和脑中闪现,就和曾经的大海一样。现 在的我暇时总爱立于办公室的玻璃窗前,举 着茶杯,直视着眼前的大海,呷几口茶,品味 人生。

我爱大海中一枝独秀的灯塔,她有大海 的妩媚,她有大海的可爱,她有大海的果断, 她有大海的深邃,她有大海的历练……大海 有的,几乎她都有;她有的,很多大海也有, 非要是找出她比大海所不具备的,或许只有 她没有大海的声音,她没有大海的歌调,她 没有大海的音律。但有些东西她有的,大海 却没有,或者说难以企及,比如她的坚强,她 的独立,她的成熟,她的睿智,似乎我爱大海 中的灯塔胜过大海本身。我要撕毁自己曾经 立下的以大海为最爱的誓言,再也不会有下 一个知遇。从此以后我的心灵港湾上就会-直只竖立着那盏灯塔——灯头转着圈,给大 海套上圆形的有色大紧箍, 水光潋滟, 再也 逃不出去,永远。此刻我也就成了大海,除非 历经九九八十一难,经过生死轮回,及至西天 雷音寺里如来佛祖的座下修成正果——那时 灯塔也就功德圆满了。

是灯塔在我漂浮于海时救了我,终于让我有了一寸可以抓手的地方。我紧抱着灯塔环视四周无边的海水,双手不禁抓得更紧,我知道我再也离不开她,至少我的心是这样。

灯塔,遥遥在目,可能只是一个传说,但 肯定是一个以后我在大海中永恒的主题,无 可取代……



倡导低碳生活, 我们的健康生活!

爸爸说:以后出门就骑单车, 既减肥又环保!

绿色生活,你我同行

舟山市治堵办 宣